

取消首套住房商业性个人住房贷款利率下限、公积金最高可贷115万元

# 两大房产新政将如何影响楼市？

上周，我市相继发布两大楼市新政：取消首套住房商业性个人住房贷款利率下限，公积金最高可贷115万元。在当前楼市行情下，这两大新政将对市场产生怎样的影响？岛城目前楼市整体情况如何？连日来，记者就此展开了调查。

## 事关购房者 两大新政发布

市住房和城乡建设局、中国人民银行青岛市分行、国家金融监督管理总局青岛监管局联合发布消息，从4月1日起，我市阶段性取消首套住房商业性个人住房贷款利率下限。各金融机构应按照市场化、法治化原则，结合本机构经营情况、客户风险状况等因素，合理确定每笔贷款的具体利率水平。本次调整适用于我市新发放首套住房商业性个人住房贷款，二套住房商业性个人住房贷款利率政策下限仍按现行规定执行。按照《通知》要求，若后续评估期内我市新建商品住宅销售价格连续3个月同比、环比均上涨，则自下一季度起，恢复执行全国统一的首套住房商业性个人住房贷款利率下限。自4月1日（含）后完成房屋交易主管部门网签备案的借款人，可按新政策执行。

青岛链家商圈经理赵加强表示，新政从1日开始实施，界定时间是网签，不是签订贷款合同时间也不是放贷时间。目前，这一政策仅适用于新发放首套住房商业性个人住房贷款，二套房、存量贷款都不享受。只要是首套房，新房和二手房都可以享受。

相比商贷，公积金调整时间稍早。从3月29日开始，我市提高购买二套房住房公积金贷款限额。统一购买首套房与二套房公积金最高贷款额度，双缴存职工家庭最高可贷额度为80万元，单缴存职工家庭最高可贷额度为50万元。多子女家庭住房公积金贷款支持政策拓宽至二套房。我市多子女家庭购买首套或二套自住住房的，住房公积金贷款额度均可上浮20%。实施高品质住宅、绿色建筑住房公积金贷款支持政策。根据住建部门出具的认定意见，职工购买我市新建高品质住宅或达到现行绿色建筑评价标准一星级及以上等级的新建商品住宅，住房公积金贷款额度可上浮20%。同时，贷款额度在满足我市规定的公积金贷款首付比例的前提下，贷款额度上浮政策可叠加使用，住房公积金最高贷款额度可达115万元。



## 提振市场阶段性举措

赵加强表示，两项政策发布后，多家银行商业贷款首套利率降至3.45%，较年初首套房4%的贷款利率下降0.55%；公积金贷款额度首套及二套最高均可达115万元，对于公积金二套贷款的用户来说，额度上调55万元。对于购房者来说，两项政策的发布进一步降低了购房成本，尤其是对于购买首套房的刚需客群以及卖掉旧房购买新房的换房人群来说，可以有效减缓还贷压力，一定程度上提振了购房者信心。值得注意的是，本次商贷利率下调政策发布时，明确提到是“阶段性”调整，因此也可以看做是有关部门提振房地产市场的阶段性举措，后期存在回升可能性。政策发布后，青岛链家就接到了不少客户以及业主咨询，大家普遍关注政策调整后月供的变化。以商贷利率政策调整为例，贷款100万元等额本息还款30年计算，目前首套房3.45%的利率月供较年初4%的月供每月节省300余元。

如今，5年期以上LPR是绝大多数个人住房贷款利率的“定价锚”。2月20日，央行下调5年

期及以上LPR25个基点，即从4.20%下调至3.95%，创下了2019年LPR形成机制改革以来最大降幅。本次青岛下调为3.45%，创下“新低”。贝壳研究院监测显示，3月百城首套主流房贷利率平均为3.59%、二套主流房贷利率平均为4.16%。截至3月底，百城整体首二套房贷利率均处于历史低位，较低的房贷成本以及较快的放款速度有助于推动住房需求入市并加快交易流程，有利于住房交易市场的平稳修复。

## 上月岛城楼市成交量上涨

金三银四，三月历来是房产交易的高峰。贝壳研究院数据显示，刚刚过去的3月，我市总成交量13113套，环比上涨135%。其中，新房成交量6915套，环比上涨127.6%。其中，商品住宅成交5370套，环比上涨131%；成交均价17912元/平方米，环比上涨29%。城阳、西海岸新区、莱西新房住宅成交量位列前三。新房住宅中，100平方米至120平方米面积段成交量最多。具体来看，3月青岛新房住宅各方面成交数据整体体现“轻改善”需求。从面积来看，100平方米至120平方米住宅成交量最高，其次是120平方米至150平方米面积段；从单价来看，10000—15000元/平方米单价住宅成交量最高；从建筑形态来看，中高层成交量最为集中；总价方面，100万元—150万元总价段住宅成交量较高。

3月，我市二手房成交量6198套，环比上涨144%。3月，青岛各城区二手房成交量均环比涨幅明显，80平方米以内成交占比降低，100—120平方米以内成交占比上升，意味着改善客户入市。

虽然3月数据环比上涨明显，但今年一季度，我市无论新房还是二手房，整体成交情况并不容乐观。二手房方面，目前，仅青岛贝壳这一单一平台，所挂牌想要销售的二手房数量就达到了12.3万余套。短视频平台上，频频有“高手”中介和房东“砍价”，吸引了不少不清楚市场行情市民的关注，给二手房市场价格也带来了一定影响。新房市场，欢乐滨海城区域内某楼盘主动打出的“价格战”，很快就因为各种原因而停止；李沧区原钢地块，项目甚至一度出现“封盘”现象。业内人士表示，两项新政发布后即将迎来清明小假期，其效果如何还有待市场检验。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中

富强  
文明  
诚信  
敬业  
爱国  
友善  
和谐  
民主  
平等  
公正  
法治  
敬业  
爱国  
友善  
和谐  
民主  
平等  
公正  
法治

# 圆我中国梦 福到家家门

